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DỰ THẢO PHÁT BIỂU KHAI MẠC CỦA THỨ TRƯỞNG 
Hội nghị quốc tế về Du lịch Nông thôn lần thứ nhất của UN Tourism
Quảng Nam, ngày 10 tháng 12 năm 2024
----------------

Kính thưa bà Zo-rit-sa U-ro-se-vic, Phó Tổng Thư ký Tổ chức Du lịch Liên Hợp Quốc,
Kính thưa ……………………………………… tỉnh Quảng Nam,
Thưa các Bộ trưởng, Trưởng đoàn các nước thành viên Tổ chức Du lịch Liên Hợp Quốc,
Kính thưa các vị khách quý, quý vị đại biểu!
Trước hết, thay mặt Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Việt Nam, tôi xin gửi lời chào trân trọng và lời chúc tốt đẹp nhất tới toàn thể hơn 300 quý vị đại biểu và các vị khách quý đến từ 50 quốc gia và vùng lãnh thổ, đại diện cho các Bộ phụ trách du lịch, tổ chức quốc tế, cộng đồng địa phương và các học giả đã có mặt và tham dự Hội nghị quốc tế về Du lịch Nông thôn lần thứ nhất của UN Tourism được tổ chức tại tỉnh Quảng Nam ngày hôm nay. 
Đặc biệt Hội nghị của chúng ta rất vinh dự được đón chào Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam sẽ tham dự và phát biểu chỉ đạo vào phiên buổi chiều của Hội nghị.
Nhân dịp này, tôi bày tỏ niềm tự hào khi Việt Nam là đất nước đăng cai, đồng hành cùng UN Tourism trong việc tổ chức Hội nghị. Với mục tiêu xác định thách thức, chia sẻ kinh nghiệm tốt và thúc đẩy hợp tác du lịch nông thôn; thảo luận và định hướng các chính sách phát triển du lịch nông thôn bền vững, đảm bảo phân phối công bằng lợi ích du lịch, tạo việc làm, bảo vệ tài nguyên thiên nhiên và văn hóa, hòa nhập xã hội; trao quyền cho cộng đồng địa phương và các nhóm dễ bị tổn thương, bao gồm phụ nữ, thanh niên và người dân bản địa.  
Thưa các quý vị đại biểu,
[bookmark: _Hlk184010628]Khu vực nông thôn sở hữu đa dạng các di sản văn hóa và và thiên nhiên đặc sắc với nhiều giá trị đặc trưng khác biệt với khu vực đô thị, đó là cảnh quan thiên nhiên tươi đẹp, văn hóa truyền thống và cộng đồng địa phương đầy bản sắc. Đây là những tài nguyên quý giá cung cấp các giá trị trải nghiệm khác biệt, góp phần thu hút khách du lịch về khu vực nông thôn và đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội khu vực nông thôn. UN Tourism cũng đã triển khai “Chương trình du lịch vì sự phát triển nông thôn”, nhằm đưa du lịch trở thành động lực phát triển và nâng cao phúc lợi cho khu vực nông thôn; thúc đẩy vai trò của du lịch trong việc định giá và bảo vệ các khu vực nông thôn cùng với cảnh quan, hệ thống tri thức, đa dạng sinh học và văn hóa, các giá trị địa phương. Chương trình cũng nhằm mục đích thúc đẩy các phương pháp tiếp cận sáng tạo và biến đổi để phát triển du lịch ở các điểm đến nông thôn góp phần vào ba trụ cột bền vững - kinh tế, xã hội và môi trường - phù hợp với các Mục tiêu Phát triển Bền vững của Liên Hợp Quốc. 
Đối với Việt Nam chúng tôi, là đất nước nông nghiệp với hơn 70% dân số sống ở khu vực nông thôn với lợi thế về tài nguyên giàu bản sắc của khu vực nông thôn, trong những năm qua, Việt Nam cũng đã quan tâm phát triển các loại hình, sản phẩm du lịch nông nghiệp, nông thôn đặc sắc, hấp dẫn, có khả năng thu hút khách du lịch trong và ngoài nước, đem lại sự đa dạng trong cung ứng dịch vụ của du lịch Việt Nam, thúc đẩy kết nối tour tuyến, mở rộng không gian đón khách về nông thôn. Ngược lại, du lịch nông thôn cũng là nhân tố quan trọng trong thúc đẩy sự phát triển nông nghiệp, nông thôn thông qua chuyển đổi sinh kế, thúc đẩy tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp, tăng thu nhập cho người dân, hỗ trợ duy trì được các nghề truyền thống, phát triển các sản vật địa phương có giá trị, tạo niềm tin gắn bó với quê hương và thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. 
Thực tiễn những năm qua tại Việt Nam cho thấy, du lịch đã đóng góp không nhỏ việc làm thay đổi “bộ mặt” của nhiều vùng nông thôn, đưa nhiều vùng nông thôn hạn chế về điều kiện phát triển nhưng trở thành “vùng quê đáng sống”, du lịch nông thôn không chỉ thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn mà còn bảo tồn các giá trị cảnh quan, sinh thái, môi trường, bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp góp phần thu hẹp khoảng cách về thu nhập và thụ hưởng giữa người dân nông thôn và đô thị. Triển khai Chiến lược phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2030, Chiến lược phát triển nông nghiệp, nông thôn bền vững đến năm 2030, tầm nhín 2045, Việt Nam đã phê duyệt Chương trình Phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025, với mục tiêu phát triển du lịch nông thôn nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế về nông nghiệp, làng nghề, văn hóa và môi trường sinh thái của khu vực nông thôn, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn theo hướng tích hợp, bao trùm và đa giá trị.  
[bookmark: _Hlk184011339]Tuy nhiên, cũng như nhiều quốc gia đang phát triển, khu vực nông thôn của Việt Nam cũng phải đối mặt với với nhiều thách thức. Mặc dù đã có sự phát triển nhưng đa số các mô hình du lịch nông nghiệp, nông thôn ở vùng sâu, vùng xa của Việt Nam có quy mô nhỏ, lẻ, thiếu tính chuyên nghiệp, gặp khó khăn về hạ tầng giao thông và các điều kiện kinh tế xã hội khác, hạn chế về nguồn lực đầu tư; nguồn nhân lực và khả năng kết nối thị trường... Điều này đặt ra những yêu cầu trong việc định hướng tầm nhìn, tìm kiếm các giải pháp hiệu quả trong việc thực thi các chính sách phát triển du lịch nông thôn  ở Việt Nam đảm bảo các mục tiêu đề ra cũng như thích ứng với những vấn đề mang tính toàn cầu.
Chính vì những lý do trên, chúng tôi rất hoan nghênh Tổ chức Du lịch Liên Hợp Quốc tổ chức Hội nghị có quy mô toàn cầu về phát triển du lịch nông thôn tại Việt Nam. Đồng thời cũng cũng trân trọng cảm ơn sự nỗ lực của tỉnh Quảng Nam và các tổ chức, cá nhân liên quan trong việc phối hợp cùng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Hội nghị quốc tế quan trọng này tại Việt Nam. 
Tôi kỳ vọng với sự chia sẻ của các nhà lãnh đạo du lịch, các tổ chức, chuyên gia quốc tế và trong nước tại Hội nghị, các quốc gia thành viên của Tổ chức Du lịch Liên Hợp Quốc nói chung và Việt Nam nói riêng sẽ có cơ hội để học hỏi, nâng cao nhận thức, định hướng tầm nhìn và ban hành, thực thi các chính sách, giải pháp phát triển du lịch nông thôn phù hợp với điều kiện của mỗi quốc gia. Chúng tôi tin tưởng rằng Hội nghị lần này là diễn đàn tin cậy và được nhiều quốc gia mong chờ, phát huy tôn chỉ và mục tiêu về phát triển du lịch nông thôn bền vững mà Tổ chức Du lịch Liên Hợp Quốc đang chú trọng. 
Thưa các Quý vị đại biểu,
Tôi tin rằng với sự hội tụ của đông đảo các chuyên gia với thực tiễn kinh nghiệm phát triển du lịch nông thôn, đóng góp quý báu từ các quý vị đại biểu, sự chia sẻ, thảo luận tại Hội nghị lần này và nhiều sáng kiến sẽ được triển khai thời gian tới sẽ tạo ra động lực mới cho phát triển du lịch nông thôn toàn cầu trong tương lai.
Với tất cả ý nghĩa và tầm quan trọng như trên, tôi trân trọng tuyên bố khai mạc “Hội nghị quốc tế về Du lịch Nông thôn lần thứ nhất của UN Tourism” 
Xin chúc sức khỏe Quý vị đại biểu, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.
[bookmark: _GoBack]Trân trọng cảm ơn./.
